

# 中国历代书画名家精品展在并开展

本报讯(记者 陈辛华)

“藏珍品逸——中国历代书画名家精品展”,5月13日在太原美术馆开展,展出的170余件书画精品,以跨越千年的笔墨对话,构筑起一场贯通古今的艺术盛宴。

展览由中国收藏家协会、山西中华文化促进会指导,山西省收藏家协会、太原美术馆(太原画院)及中鸿信文旅集团联合主办,分为“游观造化·古代书画”“笔阵纵横·民国往

事”“墨韵新裁·近现代书画”与“红岩叙事·红色经典”四个单元,将深藏于宫闱秘阁、名家雅室的珍品呈于公众面前。

古代书画单元,承载着华夏艺术精髓。清宫旧藏《石渠宝笈》著录的明末大家萧云从《崔华诗意图》长卷,以苍劲笔力勾勒出文人寄情山水的精神图景。长达860厘米的唐代《大般若波罗蜜多心经》写本,历经李盛铎等名家递藏,每处墨痕皆是千年佛学智慧的凝

结。元代陈汝秩绘制的《为倪云林作清秘阁图卷》,经潘天寿等十余位大家题跋,堪称文人雅集的典范。明代董其昌《书画合璧卷》与王铎绫本行书中堂遥相呼应,清宫御笔乾隆行书诗与王翬《耕烟草堂图》立轴,则昭示着对传统艺术的传承与突破。

民国往事单元,涌动着激荡时代的风雷之气。孙中山致蒋介石的八通信札,以遒劲笔锋记录着广州起义的壮阔

历史。弘一法师以鲜血书就的《南无阿弥陀佛》,在朱砂晕染间传递着宗教艺术与生命哲学的终极叩问。

近现代书画单元,从传统文人笔意走向现代性表达。石鲁宏大尺幅的《高原秋色》,将黄土高原的浑厚苍茫化作时代精神的视觉交响。徐悲鸿《睡》与《枝头双栖》双璧辉映,前者以炭笔捕捉人体韵律之美,后者以水墨重构传统花鸟意境。齐白石《和平》以简

逸之笔绘就和平鸽的永恒意象,张大千泼彩山水、蒋兆和人物写生、吴冠中形式构成,共同编织出20世纪中国艺术的璀璨星空。

红色经典单元,以艺术视角重构革命记忆。艺术家们以笔墨为武器,在民族危亡之际铸就不朽的精神丰碑。这些作品不仅具有极高的艺术价值,更是中国共产党领导下的文艺工作者与人民同呼吸、共命运的历史见证。



5月13日,“石韵天成——中国观赏石艺术展”在北京中国国家博物馆开幕。新华社发

## 原矿宝石亮相山西自然博物馆

本报讯(记者 贾尚志)5月13日,“矿饰奇缘——宝石的前世与今生”展览在山西自然博物馆正式开展。465件珍贵原矿宝石集中亮相,带领观众开启光影交织的美妙之旅。

火焰燃烧般的鸽血红,明艳幽翠的祖母绿,沉静深邃的皇家蓝,低调百变的黑欧泊……在山西自然博物馆四层临展厅,珍贵原矿宝石组成了宝石盛宴,这里不仅有为人熟知的“五皇一后”,还有世界公认的稀有宝石亚历山大变石、塔菲石、红绿柱石、蓝锥矿、磷叶石、黑欧珀、翠

榴石。它们仿佛是彩虹的光晕、流星的眼泪、银河的碎片,每道折射、每轮虹彩,都展现了地球物质的神奇组合,诉说着我们这个星球46亿年来的沧桑巨变。

此外,翠铜矿、透锂长石、方钠石等50余块标本,从另一视角展示了地球演化孕育的瑰丽奇迹。“没想到矿物晶体如此之美”“太震撼了”……展览现场,观众欣赏着眼前的矿物奇观后纷纷赞叹,争相与各种绚丽宝石合影。

本次展览将持续至7月31日。

## 300余名学生探寻戏剧魅力

本报讯(记者 张晓丽)5月12日,万柏林区紫郡小学集团华峪校区300余名学生走进山西省青少年戏剧科普基地,参观古戏台实践剧场和青少年戏剧博物馆,沉浸式感受戏剧文化独特的魅力。

山西省青少年戏剧博物馆利用全息投影、高清成像、多媒体触摸等现代技术,呈现了戏曲文化,提升了学生们的参观互动体验。馆内通过3D树脂打印和幻影成像技术“复制”的小井峪古戏台,轮番展播山西省经典戏剧作品,成为参观的一大亮点。馆内还展示了晋剧、蒲剧、上党梆子、北路梆子等山西知名剧种的相关知识,以及戏剧服装、道具、乐器等物件,搭配专业讲解员的生

动讲解,学生们仿佛穿越时空,走进了戏剧的历史长河。

在古戏台剧场,学生们被深深吸引。专业讲解员介绍了戏台的历史渊源、建筑特色以及在传统戏剧演出中的重要作用。学生们观看了经典的戏剧片段,纷纷惊叹于演员们精湛的戏剧表演,现场掌声不断。在互动环节,学生们齐声合唱《说唱脸谱》,将学校课堂上的知识运用到实践中。

此次参观活动为紫郡小学集团华峪校区的学生们提供了一次与戏剧文化亲密接触的机会,学生们不仅近距离领略了古戏台的建筑之美,更深入了解了戏剧艺术的博大精深,在心中种下了热爱传统文化的种子。

## 山西老体协女排创佳绩

本报讯(记者 杨尔欣)5月13日,2025年全国老年人气排球公开赛在福鼎市落幕。山西省老年人体育协会女队获得第四名,创历史最佳战绩。

本次比赛分为男子组、女子组和混合组3个组别,共有来自全国15个省、自治区、直辖市的52支代表队近500名运动员参赛。

山西省老年人体育协会组队参加了女子组的比赛。在小组赛中,山西老体协队先后击败了海南队、上海浦东老兵队和福

建队,以小组第一名的身份闯入八强。

进入淘汰赛后,山西老体协队以2比1力克温州队,挺进半决赛。此后,山西老体协队以0比2和1比2不敌荔城队和上海队。其中,与上海队一役,山西老体协队在决胜局以12比15惜败。

最终,山西老体协女队在23支参赛球队中排名第四,并获得赛事组委会颁发的优胜奖和体育道德风尚奖,创造了山西省老体协参加全国性气排球比赛历史最好成绩。

